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Fapte de împlinit
pentru întărirea şi prosperitatea neamului.
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Precuvântare.
Paginele următoare sunt scrise —  în 

parte —  de unul din uitejii noştri generali, 
dl general C. D raţ/u, în parte adunate de 
dumniasa. Broşura dlui general, tipărită in 
1920, purta titlul: „Fapte de împlinit pentru
a) întărirea şi prosperitatea neamului şi
b) ridicarea puterii morale a a r m a t e i ş i  s’a 
răspândit în mii de exemplare, încât nu se 
mai află de vânzare. In 1926 a apărut din 
nou, sporită eu multe icoane frumoase.

Acum ne dă putinţa dl G. Dragu să ti
părim şi noi ceva din aceste preţioase arti
cole. Am ales câteva, pe cari le punem la 
inimă cetitorilor noştri, cu atât mai mult, cu 
cât scrisul din broşură purcede dela con
ducătorii „Caselor Naţionale“, în frunte cu
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cInii generali I. M anolescu şi C. D ragw, 

cari s ’au priceput sa îmbine într’un mod 
norocos pe omul ce mânuieşte spada cu 
acela care împarte cartea întremătoare. 
Mulţumitele noastre pentru preţioasa cola
borare.



Unirea.
„Unirea face puterea. 
Unde-i unul nu-i putere

' La neuoi şi la durere,
Unde-s doi puterea creşte 
Şi duşmanul nu sporeşte.“

Istoria neamului românesc este 
plină de fapte măreţe, dar se citesc 
în ea şi pagini de durere şt de în
tristare. Neamul românesc, sigur, n’ar 
fi păfit atâtea şt am fi fost de mult 
eu tojii unift şi am fi fost mult mai 
numeroşi decât suntem astăzi, dar 
ne-am făcut nouă înşi-ne mai mult 
rău decât chiar duşmanii noştri. Oarba 
neunire, ura, urăjmăşia şi patimele 
rele, le-a uârât diauolul necurat în 
multe suflete româneşti. In unele ure- 
muri frate eu frate se pismuia, fraţii 
între ei se urau, se uindeau străinilor, 
pentru a satisface poftele lor neno-
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roeite, fără să-şi dea seama că pră
pădeau neamul.

Mihai Viteazul, care înfăpiuise o 
clipă uisul românilor, moare mişeleşte 
din cauza trădării.

S ’a bătut frate eu frate, moldouean 
eu muntean, deşi fraţii aueau, ea şi 
azi, un sânge, un grai, un trup şi un 
suflet.

Se cumpărau scaunele domneşti 
eu bani şi care ocupa scaunul cum
părat numai bine nu putea aduce 
neamului românesc. Bietul neam! îl 
storcea, îl chinuia ea să scoată bani 
şi să plătească domnia cumpărată.

îndeosebi epoca fanarioţilor are 
cele mai triste pagini din trecutul 
nostru istorie.

Dar Dumnezeu a auut grije de 
neamul românesc, a isgonit pe dia- 
uolul neunirei de multe ori din sufle
tele românilor. Mihai Viteazul, cel 
dintâi, aprinde focul sacru al unirii. 
Din aeeîe clipe focul unirii a ars 
ascuns în majoritatea sufletelor ro
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mâneşti şi din ednd în ednd mai is- 
bucneau flăcări şi coloane de foc, cari 
încercau să aprindă focul unirii peste 
întreg pământul locuit de români.

Flăcări din acestea au fost în Ar- 
deal în anul 1757. Horia, Cloşca şi 
Grişan se pun în capul românilor 
pentru a-i scăpa de jugul selăuiei un
gureşti. Dar plătesc eu moartea 
această îndrăsneală, fiind traşi pe 
roată la Alba-lulia. Se uede că unirea 
nu fusese pe deaîntregul plămădită în 
sufletele tuturor.

In 1848 focul îşi întinde flăcările 
peste tot finutul neamului românesc.

In Ardeal Auram laneu, în capul 
moţilor, se ridică din nou cu armele 
împotriua asupritorilor: caută să în
tindă flacăra dogoritoare a unirii ge
nerale româneşti peste tot cuprinsul 
României, precum o auem astăzi.

Nu reuşesc. Dar, dela această dată, 
focul unirii dogoreşte grozau şi înfer- 
bântă multe suflete româneşti şi chiar 
pe cei mai indiferenţi şi nepăsători.



Ba 1859 în 20 Ianuarie se înfăp- 
tueşte l-a unire în Principatele Ro
mâne: Muntenia şi Moldoua se unesc 
împreună sub domnia lui Vodă 0uza.

Oamenii mari politiei din acea 
ureme, cari au pus la cale şi au în
făptuit această primă unire, au fost, 
între alţii: Costaehe Negri, Ion 0. Bră- 
tianu, Mihail 0ogălniceanu, Vasile 
Aleesandri. De aci începe lupta pe 
uiafă şi pe moarte între românii de 
pretutindeni şi acei cari îi stăpâniau 
şi îi subjugau pe nedrept. Pe fată, 
pe sub ascuns, dela Tisa până la 
Nistru, românii nu aueau în sufletul 
lor de cât un dor şi un gând: să sfă
râme lanţurile robiei şi să se unească 
eu toţii laolaltă.

Focul ardea, de astădată, pe faţă, 
în Principatele Unite şi dela acest 
foc se încălzeau pe furiş toţi românii 
subjugaţi.

Se duceau lupte crâncene eu duş
manii cotropitori şi nelegiuiţii asu
pritori.
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La 10 Mai 1878 România deuine 
liberă şi independentă. Gratie uitejiei 
ostaşilor ei, arată lumii întregi eă 
neamul românesc nu mai poate fi 
robit. La 10 Maiu 1881, când Princi
patele Române se ridică la rangul 
de regat, iar Regele Carol şi Regina 
Elisabeta îşi pun pe cap coroana re
gală, focul unirii ridică flăcările spre 
ceruri şi to|i fiii neamului românesc 
de peste Garpafi şi zări depărtate 
se încălzesc la dogoarea acelui foc 
sfânt.

Lupta pentru unire deuine crân
cenă şi din ce în ce speranţele se  
măresc. Românii din Transiluania au 
luptat, au îndurat mult. Ungurii au 
umplut temniţele eu luptători şi lup
tătoare, cari se  ridicau, zilnic, contra 
asupritorilor şi arătau drepturile ro
mânilor şi nedreptăţile barbare ce se 
făceau, sugrumându-le uoinţa şi liber
tatea şi luându-le şi limba lor româ
nească.

Procesul Memorandului şi întem
niţarea lui Ratiu, sunt fapte mărefe
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de lupte, cari pregătesc unirea cea 
mare, pas eu pas.

In 1916 August, în 15, uuleanul iz
bucneşte în cele din urmă. Toţi ro
mânii liberi se aruncă în iadul lup
telor pentru dreptate şi libertate — 
pentru a obţine unirea definitiuă a 
românilor — sau moartea tuturor-.

Neamul românesc suferă şi în
dură toate grozăuitle războiului. Are 
pierderi în oameni şi în materiale, 
mai presus de închipuirea ome
nească; dar oştile îşi plimbă uietoria 
dela Nistru până la Buda-Pesta şi 
înfăptuesc în sfârşit unirea, — unirea 
mult dorită, unirea mult gândită, mult 
simţită şi pentru care au sângerat 
milioane de români.

In anii 1918 şi 1919 se săuârşeşte, 
treptat, treptat, unirea tuturor ţinutu
rilor noastre: Basarabia, Bueouina, 
Ardealul, Banatul, — eu ueehiul regat, 
alcătuind, în aeelaş timp, trupul Ro- 
mâniei-Mari, reîntregite.

Dumnezeu să bineeuuânteze pe 
acei, cari au făcut-o şi să coboare



duhul sfânt, în sufletele celor cari 
moştenesc această unire, ea să-i fină 
veşnic uniţi şi să alunge din sufle- 
tele lor duhurile necurate ale urii şi 
învrăjbirii între frafi.

De aceea, datele unirilor se vor 
prăsnui pe vecie de toţi românii: 
căci sunt cele mai mari sărbători ale 
neamului românesc.

11

Un euuânt de adeuăr şi îm
bărbătare.

Istoria tării noastre a fost scrisă 
eu sânge, de-a lungul veacurilor am 
suferit mult, pământul acesta a fost 
de multe ori eutropit, căminurile au 
fost risipite, femeile şi copiii au cu
noscut foamea şi teama şi nenoro
cirea, dar fara a rămas neînvinsă, 
neamul a rămas întreg, căci, în tine, 
poporul meu, este o putere, pe care 
n’o poate birui nici fierul, nici focul.

Regina Măria.
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Neînţelegerea între fraţi, 
bucuria duşmanilor.

Fraţilor,
Feriţi-uă de pismă, ură, răutate, 

ceartă, că faceţi pe uoia duşmanilor.
E loc pentru toţi fraţii în „România- 

Mare“. — lubiţi-uă şi munciţi eu râună, 
nu uă mâneaţi ea câinii, căci uă pier
deţi uremea şi faceţi mare rău nea
mului şi RomânieUMari.

Iubiţi tara şi tronul. — Fraţilor, fiţi 
eu totii la aeelaş gând, căci numai 
prin unire putem trăi bine. — R es
pectaţi legile tă™, nu uă luaţi după 
minciunile duşmanilor căci ei ne 
uoiese numai răul tării, cât şi nea
mului. Despretuiti pe acei ce uoiese 
răul ţării. Munciţi eu dreptate pentru 
refacerea tării. — Respectaţi eu sfin
ţenie ordinele ce ui-se dau de către 
şefii uoştri.

Sepg. H ieO LAE  G. SIMION,
dela Seruieiul geografie al armatei.
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Sfinţirea eroilor. 13
In toate uremurile.de când e lumea 

şi până astăzi, au înaintat numai nea
murile, cari au crezut într’o turmă şi 
un păstor, adică acelea al cărui popor 
a respectat pe oamenii lor mari, pe 
înuăţafii lor, pe artiştii lor, pe con
ducătorii lor, pe eroii lor, pe stră
moşii lor.

Dacă noi, poporul românesc, nu 
am fi auut respect  pentrş părinfii, 
moşii şi strămoşii noştri, dela cari am 
primii înuăfături şi îndemnuri bune, 
cari ne-au lăsat ca moştenire un 
suflet curat şi o minte sănătoasă, apoi 
încă de mult am fi fost fără ţară şi 
fără renume de popor uiteaz, drept 
şi înţelept.

Dacă noi n’am fi ştiut să respectăm 
pe înuăţaţii noştri, ea Heliade-Rădu- 
leseu, Gheorghe Lazăr, Gogălnieeanu, 
Negri, Şineai, Şaguna, Petre Maior 
şi alţii, astăzi n’am fi ştiut nici drep
turile ce auem ea popor românesc,

') întocmită de gen. Ion M anoleseu.



nici celelalte neamuri nu ne-ar fi cu
noscut şi nu ne-ar fi dat drepturile, 
pe cari noi n'am fi ştiut să le apărăm.

Dacă noi nu am fi ştiut şi cuno
scut gândurile curate şi frumoase ale 
artiştilor şi scriitorilor noştri ca Alee- 
sandrl, Mureşeanu, Creangă, Emt- 
neseu, Coşbuc, Qrigorescu, Maio- 
reseu, Vlahufă şi alţii, ne-am fi des
curajat repede atunci când străinii 
spuneau că noi suntem un popor săl
batec de* flgani.

Dacă noi n’am fi auut cult pentru 
domnitorii noştri, cari au condus de
stinele poporului şi dacă, din fiu în 
tată, nu am fi auut cultul pentru ori
gina noastră reprezentată prin Traian 
şi Deeebal, şi cultul pentru drepturile 
noastre reprezentate prin Mihai Ui- 
teazul, Ştefan cel Mare şi Cuza Vodă, 
apoi în războiul cel mare pentru în
tregire n’am fi auut atâta putere de 
luptat.

Credinţa într’o turmă şi un păstor 
ne-a mântuit şi tot prin această cre
dinţă ne uom întări mai mult.

14
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Precum noi am moştenit dela pă- 
rintii noştri cultul pentru mai marii 
noştri, începând eu respectul penfru 
părinţii, moşii şi strămoşii familiei, 
din cari ne tragem fiecare şi mer
gând până la cultul pentru înuăţaţii, 
artiştii, conducătorii şi eroii poporului 
nostru, tot aşa suntem datori ea să 
luptăm şi să înrădăcinăm în sufletul 
copiilor noştri cultul pentru acei, cari 
au înfăptuit România Mare.

In uremuri grele, cari uor mai ueni 
pentru neamul nostru, eopiti noştri 
uor găsi razim sufletesc în amintirea 
eroilor, dela cari au moştenit moşia 
strămoşească.

Precum unui călător obosit îi prinde 
bine un ulcior de apă limpede, ea 
să se răcorească, tot aşa unui neam 
necăjit ît prinde bine chipul şi amin
tirea înaintaşilor eroi, ea să se întă
rească.

Precum fiilor, cari luptă eu greu
tăţile uieţei, le prinde bine amintirea 
tatălui lor, care a luptat la fel până
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i-a crescut şi i-a făcut mari; tot aşa 
unui popor, care trece prin greutăţi, 
îi ua prinde bine amintirea oamenilor 
lor mari, cari au luptat eu greutăfi 
mai mari până au înjghebat ţărişoara 
noastră.

,, Numai Dumnezeu poate şti eeeaee 
uiitorul păstrează patriei noastre, din 
parte-mi ştiu că trebue să ne facem 
datoria“. Aşa a zis Regele Carol la 
10 Maiu 1866.

Dacă ne gândim bine, tot aşa au 
făcut toţi oamenii mari ai neamului 
nostru şi toţi luptătorii eroi, cari s ’au 
sacrificat pentru neamul nostru, din 
timpurile cele mai ueehi până astăzi: 
şi-au făcut datoria către ţară; iar de
stinul patriei noastre a mers din ce 
în ce mai bine, căci Dumnezeu ne-a 
destinat să fim un neam mare, dar 
noi trebuie să fim gata pentru această 
destinaţiune, în orice moment, făcân- 
du-ne datoria.

Nu am destul loc aci ca să uă 
arăt cum gândesc toţi cugetătorii mari
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ai lumii asupra datoriei ee auem de 
a sădi în inimile noastre şi ale co
piilor noştri cultul pentru eroi, dar 
uă spun numai atât, că sunt atât de 
mulţi aceşti oameni de seamă ai ome
nirii, cari recomandă popoarelor să-şi 
slăueaseă pe eroii lor, încât acei 
descreieraţi şi zănatici, cari îndeamnă 
pe oameni să nu mai respecte nimic 
şi pe nimeni, rămân în faţa lor ca 
nişte murdării de aruncat.

Dar ea să uedeţi cum se adapă 
suţletele eroilor de azi dela alţi eroi 
dinaintea lor, şi prin urmare cum se 
uor adăpa sufletele eroilor de mâine, 
dela cei de azi, uă arăt aci câteua 
exemple luate chiar dela uitejii noştri.

In războiul acesta cel mare,pentru 
întregirea neamului nostru, soldaţii, 
cari mergeau pe ualea Trotuşului 
intrau să se roage la biserica zidită 
de Ştefan Gel Mare, la Borzeşti. Aci 
scriau mai toţi câte eeua din gân
direa lor pe câte un bileţel. Eu am 
adunat acele bileţele şi uă arăt aci 
cuprinsul câtorua din ele.

2
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„Eu, ăl vostru luptător Ghiţă Ne- 
grea din Comuna Suraia, judeţul Putna, 
intrat astăzi 1 August 1917 în biserica  
făcută de Domnitorul Moldovei acum  
câteva sute de ani, am văzut acum că  
averea e  nimica p e lumea asta şi vă 
spun că precum  Ştefan a lăsat p o 
menire faptele lui şi această b iserică , 
aşa să rămână şi d e p e  urma noastră 
cev a“.

lată acum încă alte două ettaţiuni 
din sutele de bilete, pe cari le am 
şi pe cari le uom tipări odată, ea să 
ştie cei ee ne uor urma eum gân- 
diau şi pentru ee s ’au sacrificat ui~ 
tejii noştri pe câmpul de răsboi.

„Cu ocaziunea răsboiului european, 
la care a luat parte şi România cu 
urmaşii lui Ştefan Cel Mare, sunt şi 
eu românul soldat Ion Cristescu şi am 
avut fericirea să  vizitez acest sfânt 
locaş, în ziua de 20 Iulie 1917, în timpul 
când orice  român este gata a-şi sa 
crifica viaţa pentru Neam, R ege şi 
Ţară,
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Scriind aceste  rânduri figura 
acestui viteaz voevod, părea că  vrea 
să ceară ceva ostaşilor c e  îl privesc. 
Cu ajutorul lui Dumnezeu vom satis
fa c e  dorinţa: România Maie.

Soldat Ion Crisfeseu  — Comuna Va- 
silaţi — Judeţul B acău“.

„In trecere prin satul Borzeşti am 
vizitat acest sfânt locaş, unde p e  lângă 
ceilalţi luptători, lăsăm aceasta ea  
amintire pentru ce i e e  ne vor supra
vieţui“.

Serg. I. D. Boian şi sold. Baneu  
Dinu“.

Vedeţi, scumpii mei, ee gândiau 
şi pentru ee s’au sacrificat uitejii no
ştri: pentru o Românie Mare, căci 
aşa au scris un testament moşii şi 
strămoşii lor, pentru care au a-uut cult 
şi în care au crezut,precum au crezut 
în Dumnezeu.

Şi sub fiecare cruce, dela cele 
peste trei sute de mii de morminte 
de uiteji pentru întregirea neamului, 
să ştiţi că se găseşte o inimă, care

2*
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a bătut la fel ea a celor de mai sus, 
pentru aeeeaş cauză, şi un sutlet, 
care s’a sacrificat pentru aeelaş 
scop.

Aceştia sunt eroii noştri din răs- 
boiul pentru întregirea neamului şi 
memoria lor să o slăuim pentru ea 
să fie isuor de mântuire şi de înăl
ţare sufletească în România cea Mare, 
geografieeşte, care însă Da putea trăi 
şi ua fi slăuită şi respectată de cele
lalte neamuri numai dacă ua fi bine 
întărită sufleteşte.

Această întărire sufletească începe 
dela cultul pentru eroi, şi de aceea, 
marele nostru istorie, dl profesor 
lorga, a scris într’o poezie despre 
eroi:

Noi suntem mulţi, e ogorul plin,
De noi e plin muntele tot.
In şiruri erueile se ţin 
Pe gropi ee nu se mai soeot.

Şi fiinde’am fost, tot ee u'am fost,
Când ne-am făeut al uiejii rost,
In bucuria noastră, fraţi,
Nu ne uitaţi.

20
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$i acum, după ce u’am spus aceste 
euuinte despre rostul sfinţirei eroilor, 
uă mai arăt aci, în alte eâteua euuinte, 
ce auem de făcut pentru ca să fim 
în fruntea popoarelor eiuilizate, prin 
împlinirea datoriei ce auem către 
eroi.

Statul a luat măsuri să facă bise
rici şi monumente mari pe locurile 
unde au luptat aceşti eroi pentru în
tregirea neamului.

Deosebit s ’a înfiinfat o societate 
a „Mormintelor Eroilor“, în cap cu 
înalt Prea Sfinţia Sa Mitropolitul 
Primat al ţării şi eu alţi demnitari ai 
ţării, eu scopul ea să îngrijească de 
mormintele eroilor, să le adune în 
locuri îngrijite şi împrejmuite pe acele 
izolate prin păduri şi uăi, pe unde 
nu s’ar putea îngriji bine, să facă 
albume eu fotografiile eroilor, eu des
crierea faptelor lor, cu fotografia mo
numentelor şi a cimitirelor, să dea 
diplome şi semne de distincţie la 
familiile, cari au auut pe aceşti eroi, 
în fine, să ajute pe stat şi pe parti-
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eulari la îndeplinirea tuturor lucră
rilor de biserici şi monumente pentru 
slăuirea eroilor.

S ’au mai luat măsuri ea la bise
rici şi la şeoale să se facă tablouri 
eu numele tuturor eroilor. La fiecare 
comună să se facă o carte de aur, 
în care să se serie numele celor 
morfi pentru patrie, din acea co
mună.

La casa fiecărei familii, care a 
auut un erou mort pentru patrie, să 
se pună un semn mare, făcut din 
metal, pentru ea orice trecător să 
ştie că din acea familie a fost un 
erou mort pentru patrie.

La şeoale, autoritafi, eazarme, ju
decătorii, tribunale ete., se uor pune 
plăci comemoratiue, pe cari se uor 
săpa numele celor morfi pentru patrie 
din aceea institufiune.

Dar, cum ştifi, astăzi se simte mare 
lipsă de brafe şi de mijloace, pentru 
ea această operă sa se poată face 
repede şi bine, precum ar trebui.
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De aceea, pentruca sarcina pe 
eare a luat-o staiul şi soeieiafea „Mor
mintele Eroilor“ să se poată înfăptui 
bine şi cât mai curând, auem datoria 
ca fiecare din noi să lucrăm cât putem 
şi acolo unde putem, ea să îngrijim 
mormintele eroilor, să le aşezăm cruci, 
să semănăm flori, să aprindem lu
mânări şi candele la zilele bisericeşti 
pentru slăuirea morţilor, să răspândim 
poueştile, poeziile şi cântecele despre 
faptele acestor eroi, să obişnuim pe 
copiii noştri ea să-i slăueaseă şi să 
îngrijească mormintele lor şi să facem 
din sărbătoarea eroilor, hotărâtă de 
înalt Prea Sfinţia Sa Mitropolitul Primat, 
în ziua Înălţării Domnului, cea mai 
mare serbătoare a neamului, şi în 
această zi, tot neamul românesc, dela 
bătrân până la copil, să depună o 
floare pe mormântul eroilor şi să 
cânte cântece pentru slăuirea me
moriei lor.

Termin cu încă un sfat, care e tot 
în legătură eu respectul pentru eroii 
noştri şi anume acela că: fără muncă
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nu uom putea fi nici uiteji ea eroii 
noştri, nici demni de numele lor. Eu 
ştiu acest sfat dela bătrânii mei, iar 
uouă ui-l spun cum l’am cetit dela 
sergentul Boboc Toader din reg. 27 
Infanterie, compania ll, partea aetiuă, 
care a făcut pe front în 1917 poezia 
„Pluguşorul“ şi în care, după ce arată 
cum s ’a petrecut tot răsboiul, zice:

Acum răsboiul s’a sfârşit 
Am luptat, ne-am întregit,
De bine însă ua fi parte 
Mâni, poimâni ori mai departe,
Viorei şi c lo p o fe i
S ă  fiţi harnici, m ăi flă că i!
Doi flăcăi din triste zile 
Nu uă puneţi pe Jelire,
Dar nici pe înueselire, 
d  pe muncă încordată — 
eâfi suntem în ţara toată, 
eă c i ceasul d’o mai suna 
Alţii nu ne-’or ajuta,
Noi eu foţi gata să fim,
0 a  dreptul să ni-l păzim —
V iorei şi c lop oţei 
Toţi la muncă, măi flăcăi.
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Făuritorii României Mari
M. S. Regele  Ferd inand.)

Dinuremea când ureo eâţiua dintre 
noi se strecurau prin Predeal la ser- 
barea zilei din zece Maiu din Bucu
reşti, ne obişnuisem să-l uedem în 
fruntea armatei. Maiestos trecea, cel 
dtntâi, în uratele mulţimii, deschizând 
drum falnicei armate, în haine stră
lucitoare de sărbătoare.

Predestinat a fost ea numai în 
fruntea armatei să-şi poată deschide 
drum printre urăşmaşii puternici, ea 
să asigure tronului şi ţării mărirea 
şi strălucirea pe care soarta ne-a 
hărăzit să le uedem astăzi înfăptuite.

Ostaş, înainte de a fi Rege, eu 
arma în mâini, a tăiat nodul gordian 
românesc, — hotărît mai degrabă să 
piară decât să supoarte priueliştea

') Din Calendarul Gazetei Transilvaniei 1920.



poporului încătuşat, peste munţi,peste 
Prut, eare-i implora ajutorul.

Rege al unei ţări miei şi duşmă- 
nită de urăjmaşii ee-o înconjurau, jur 
de jur, — El n a  pregetat să por
nească fără ezistare la împlinirea 
celui de-al treilea mare act naţional, 
după ce predecesorii săi reuşiseră 
să facă unirea ţărilor surori, inde
pendenta şi regatul.

Umbrele lui Guza şi a Regelui 
Carol apar să-l bineeuuintez e, ea demn 
urmaş, întreeându-i în strălucire. Din 
negura uremurilor de glorie a nea
mului răsar figurile marilor uoeuozi 
Ştefan şi Mihai Uiteazul, cari uor 
odihni de-aeum în pace, fiindcă El 
a ştiut să adune Moldoua întreagă şi 
Ardealul lângă ţărişoara noastră mică. 
Mormintele eroilor ueaeurilor de luptă 
naţională le-a strâns El sub ocrotirea 
armiilor româneşti şi nimeni nu le 
ua mai pângări.

28
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Voeuod fruntaş intre Voeuozi — 
Regele Ferdinand ua rămâne eel mai 
mare şi strălucit domnitor al României 
Mari.

Cu suflet mare, neîntrecut, — în 
renunfarea Sa la glasul sângelui ea 
să se deuoteze eu totul poporului 
ee-l încredinţase destinele, ne-a uădit 
iubirea şi grija ee-o are pentru noi, 
în clipele cele mai grele, când uâl- 
toarea răsboiului înfiorător, care a 
biciuit Europa putea să ne cufunde 
tron şi fără, în iadul pustiitor, fără 
putinţă de reînuiere.

Doi ani de aşteptare şi de şoapte 
ueninoase din partea duşmanilor, doi 
ani priueliştea celui mai îngrozitor 
cataclism ce-a cunoscut omenirea, 
nu l-a zdruncinat credinţa. România 
mică, eu o armată abia născută, s’a 
asuârlit eu nebun curaj în luptă. 
Şi-abia după două săptămâni Regele
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eunoseu durerea desamăgirii, eă prie
tenii nu ne-au sosit încă şi duşmanii 
ne louese din toate părţile.

Neclintit a stat la postul său, mai 
bine să se jertfeaşeă, El şi popor, 
decât să primească mâna falşe ce 
l se întindea încă.

Deslănfuirea nenorocirilor prin 
cari a trecut Ţara în timpul din urmă, 
biciul lui Dumnezeu ce ne louea întru 
încercarea sufletelor noastre, dure
rile îngrămădite pe petecul de pă
mânt al Moldouei ciuntite, nu l-au 
îneouoiat nici o clipă. îmbărbătând 
pe ostaşi, în primele linii de luptă, 
se pregătea pentru a da, la rându-l, 
louitură duşmanului. Ajutat de-aeum 
de prieteni, El cerceta în fiecare zi 
cum renăşteau zdrobitele unităfi, ar
mata noastră nouă, de neînuins. Re
gele Ferdinand n’a obosit niciodată 
în opera mare a refacerii din primă- 
uara lui 1917.
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Ostaş între ostaşi, îndată ce a 
uăzut renăscută din eenuşe scumpa 
Sa armată, şi-a îndreptat grija către 
uiitorul supuşilor Săi, cari îl urma
seră, eu încredere neştirbită.

Regele dărui atunci, Bl, cel dintâiu, 
moşiile ţăranilor: Exproprierea lati
fundiilor a hotărât-o El, nu prin legi, 
ei prin gestul Lui mărinimos. „Pă
mântul, care a supt sângele atâtor 
eroi, al lor să fie“, al ţăranilor, cari 
în ureme de pace, adună bogăţia 
ţării, iar în ureme de război sângerau 
cumplit pentru apărarea gliei, care 
nu era încă a lor.

Regele Ferdinand hotărî, cel dintâiu, 
că de acum înainte ţăranul îşi merită 
pământul, al lui să fie, să-l stăpâ
nească, fiindcă el îl ară, el îl samănă, 
el îi seceră comorile, el îl apără!...

Domnitor drept şi înţelept, răs- 
boinie, uiteaz şi comandant strălucit,
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Regele Ferdinaitd în uiafa politică a 
tării apare ea primul cetăţean nobil 
al ei. înţelegând rostul uremurilor, Bl 
se apropie de popor, pătrunde în 
rândurile lui şi trăieşte numai în mij
locul preocupărilor lui.

Pentru El nu este altă tradiţie — 
decât aceea, că „Domnitorul să-şi 
iubească poporul, să-l cârmuiască 
drept şi înţelept, să apere ţara şi să 
facă fericirea ei“. Gum să cunoască 
regele Ferdinand altă tradiţie când 
însuş a rupt legăturile de sânge fa
miliare atunci când a fost să croiască 
drumul strălucit, luminos, mărit şi 
împodobit de fapte măreţe al nea
mului românesc de pretutindeni?

Să trăiască primul Rege mare al 
României Marii
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Sfaturi şi poueţe de urinat 
şi înfăptuit.

D-nul nostru Isus Christos, mân 
tuitorul lumii, a z is : „Iubeşte p e aproa~ 
pete tău, ea pe tine însuţi“. Ostaşul, 
deci, ea să arate eă iubeşte pe ai 
lui (tată, mamă, soţie, copii, mândră, 
ete.) trebuie să fie gata în orice mo
ment, ca eu armele în mână, să sdro- 
beaseă pe urăşmaşul, care ar încerca 
să uină să ne ia fara, să ne necin
stească casa, să omoare pe ai noştri, 
să ne prădeze auutul, să ne nimi
cească neamul.

Cetăţeni ai României Mari, iubiţi 
şi cinstiţi armata şi pe ostaşii, cari 
apără ţara, dinastia şi pe toţi locui
torii ce sunt cuprinşi azi în teritorul 
României-Mari, cari locuitori, deşi de 
alt neam, numai graţie armatei au 
putut trăi în linişte, fericire şi stăpâni



pe auerea Iop — dela anul 1918 în 
coace — n’au auut de suferit ea aceia, 
cari au rămas peste linia de graniţă 
— acolo, unde a fost bolşeuism şi 
nenorocire.

Cine iubeşte, eu adeuărat, pe ai 
săi, nu ascultă şi nu dă crezare duş- 
manilor neamului românesc, cari fac 
propagandă pe la sate şi oraşe contra 
neamului rom ânesc , contra armatei, 
ete. Aceşti urăşmaşi uin eu sume mari 
de bani ea să cumpere pe cei slabi 
şi fără credinţă, să bage urajbă şi 
neunire între noi, ea să poată să ne 
robească din nou. Fugiţi de aceşti 
bani! Sunt bani blestemaţi, ea arginţii 
lui luda, — şi praful şi pulberea se 
alege de cei cari pun mâna pe ei.

Pe aceşti streini propagandişti uoi 
puneţi mâna pe ei şi daţi~i pe mâna 
autorităţilor româneşti. Astfel arătaţi 
că uă iubiţi neamul, ţara, dinastia şi 
pe toţi ai uoştri.

3 2
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Sfinţeşte biserica şi eredinţa 
strămoşească.

In uremuri bune, ea şi în cele rele, 
strămoşii noştri au biruit şi progresat 
numai eu ajutorul lui Dumnezeu şi 
a credinţei noastre în legea creşti
nească.

Ocoleşte cârciuma, unde este izuor 
de otrauă pentru corp şi suflet. Nu 
ocoli biserica şi mergi negreşit Du
minica şi sărbătoarea îmbrăcat curat, 
la biserică. Aci un eeas-două pe săp
tămână ai împrejurarea să te lepezi 
de toate relele şi păcatele trupeşii 
şi sufleteşti — de cari tot omul este 
ispitit şi te roagă lui Dumnezeu 
pentru tine, ai tăi şi neamul româ
nesc.

Aproape toate biserieele şi mă
năstirile din Oltenia, Muntenia şi Mol- 
doua, Bueouina şi Basarabia sunt 
zidite de domnii-eondueătorii şi co-

3



mandanţii românilor de pe uremuri, 
pentru a mulţumi lui Dumnezeu, pentru 
izbânda românilor asupra duşmanilor 
eu cari au luptat. Păstraţi eu sfinţenie 
credinţa strămoşească, eăei a fost, 
este şi ua fi mântuirea neamului 
nostru.

34

îngrijirea sănătăţii.

îngrijeşte ea ochii din eap de să
nătatea ta, a familiei, a soţiei şi mai 
ales a copiilor tăi, eăei numai astfel 
îfi faci datoria către neam. Un popor 
bolnăuieios slăbeşte şi se  prăpă
deşte.

*

Pentruea membrii unei familii să 
fie sănătoşi şi să trăiască o Diafă fe
ricită se  cer următoarele:



1. Gospodărie. Bogată şi îngrijită. 
Locuinţă bună eu ferestre mari, ea 
să bată soarele în casă, curăţenie 
în casă, curte, ete., etc.

2. Hrană hună. Nu se face eco
nomie la mâncare, ei trebuie să se 
facă economie mare la beutură. Fără 
mâncare bună şi hrănitoare nu poate 
fi un om sănătos şi bun pentru muncă. 
Fără beutură, din contră este mai bine 
şi mai sănătos, fiindcă băutura nu 
ajută, ei strică mai mult, otrăueşte 
corpul, strică sănătatea şi prăpădeşte 
pe om înainte de ureme.

£
îngrijeşte mai ales de hrana co

piilor tăi, căci ei sunt uiitorul nea
mului. Dacă sunt hrăniţi şi îngri
jiţi bine, cresc uoiniei şi sănă
toşi şi pot apăra mai bine neamul 
şi ţara.

3 &

3 *



Până la doi ani creşte eopilul 
numai eu lapte, apoi de aci până ce 
merge la şcoală hrăneşte-l cu ouă, 
lapte mult, brânză, unt, carne de pa
săre, căci acestea îl fac tare şi să
nătos. De acestea casa românului 
dela Iară trebue să fie îmbelşu
gată.

Nu puneţi în gura copilului nici 
un pic de alcool, ţuică, uin, bere, ete., 
căci îi otrăuiti corpul şi-l prăpădiţi.

3. îmbrăcăminte, încălţăminte. îngri
jeşte de îmbrăcămintea familiei şi 
copiilor tăi, ea să-i fereşti de boale, 
mai ales de când începe toamna şi 
până în primăuară.

4. Curăţenia corporală. Este izuor 
de sănătate şi fericire. Deci spală 
corpul tău şi al copiilor în fiecare 
Sâmbătă seara eu apă caldă şi eu 
săpun. Euerul acesta este foarte uşor, 
dacă este uoinfă şi dragoste de să
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nătate. încălzeşte apă în^eăldarea ce 
al în casă şi spală-te bine în albia, 
în care se spală rufele. Vara fă baie 
la râu în fiecare zi.

5. îngrijirea m edieala (doftoricească). 
Când un membru de familie se în- 
bolnăueşte, dă fuga la doctor, nu 
cheltui bani eu babele şi eu doctorii 
băbeşti. Cine fuge repede la doctor 
scapă de boală şi cheltuieşte mai 
puţin.

6. Beţia prăpădeşte sănătatea, iar 
copiii, cari se nasc din părinţi be- 
ţiui sunt bolnăuieioşi, tâmpiţi şi de 
niei-un folos pentru ai lui şi pentru 
neam.

Deci, feriţi-uă de beuturi spirtoase 
şi ocoliţi eâreiumele. Omul adeuărat 
gospodar şi iubitor de familia lui 
(mamă, tată, soţie, copii) nu bea ia 
cârciumă, unde este ispitit şi nu se 
mai opreşte până ce nu dă pe
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brânci, ei gustă la zile mari eu cum
pătare, în casă la el, eu soţia şi eu 
ai lui.

Ce netrebnici şi blestemaţi sunt 
acei oameni, cari beau în neştire 
prin cârciumi, cinstind pe alţii şi în- 
bogătind pe câreiumar, iar soţia şi 
copiii lui sunt desbrăeati şi muritori 
de toarne.

Aceştia sunt cei mai răi cetăţeni, 
căci prin poftele lor lucrează ea să 
prăpădească neamul românesc.

7.B oale lumeşti. Feriti-uă de aceste 
boale, iar dacă ati pătit-o fugiţi re
pede la doctor, ea să uă uindeeati 
ş i  să nu umpleţi pe ai uostri.
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Muncă şi ordine.
Groaznicul răsboiu, care a pră

pădit multă omenire, a distrus şi foarte 
mult din cele trebuincioase uiefii unui 
stat, a familiilor şi locuitorilor.

Toate merg greu de tot. Este 
mare lipsă de toate, şi la sate şi la 
oraşe.

Şi ea să se îndrepte lucrurile, să 
ne apropiem de uiaţa normală, ce 
era înainte de răsboiu, se cere fie
cărui bun român 2 fapte:

a) Muncă spornică şi cinstită.
b) Ordine şi respect legilor.
Numai unde se munceşte spornic

şi cinstit şi este ordine socială se 
poate uedea un progres de refacere 
şi spre o mată mai bună şi mai 
uşoară de trăit.

Şi până azi românul a dat douezi 
că este muncitor şi de ordine şi de



aceea stăm mai bine ea toţi [şi ne 
uom reface cei dintâi în mod com
plect.

„Munca şi ordinea socială sunt 
isuoare de linişte şi prosperitate 
pentru un popor/*

Inuăţături şi îndemnuri bune.*)

Legea I (din biblie).
— Fericiţi cei ce ascultă euuântul 

Domnului şi-l păzesc. — Bărbaţilor, 
iubiţi-uă femeile uoastre şi nu uă 
amărâţi asupra lori — Femeilor, su- 
puneţi-uă bărbaţilor uoştri, precum 
se cade în Domnul] — Copiilor, as
cultaţi pe părinţii uoştri în toate, căci 
aceasta este bine plăcut Domnului! 
— Cinsteşte pe tatăl tău şi pe mama

*) Din aetiuitatea „Caselor naţionale“.
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fa, ea să-ţi fie bine şi să trăeşti ani 
mulţi pe pământ! --  Cel ee obijdu
ieşte pe tatăl său şi atinge pe mama 
sa ua fi acoperit de râs şi de dis
preţ! — Părinţilor, nu întărâtaţi pe 
copiii uoştri spre mânie, ca să nu se 
descurajeze! — Slugilor, ascultaţi în 
toate pe stăpânii uoştri, cei după trup! 
—■ Stăpânilor, ee este eu drept şi cu 
tocmeală, daţi slugilor, ştiind că şi 
uoi aueţi stăpân în cer! Omule, 
nu pofti femeia aproapelui tău, nici 
casa lui, nici boul lui, nici asinul lui, 
nici nimic din cele ee sunt ale lui! 
— Nimic nu se poate asemăna eu 
prietenul credincios; aurul şi argintul 
n’au nici un preţ pe lângă el! — 
Ridieă-te înaintea capului cârmei şi 
dă cinstea bătrânului!

Legea II (din experienţă).
Patria se întăreşte eu: copilul bine 

îngrijii, omul bine hrănit, casa bine



gospodărită, grădina şi curtea bine 
îngrijite, ogorul bine lucrat, dragoste 
adâncă de casă, de jemeie, de copii, 
de ai tăi şi de aproapele, buna grije 
şi multa milă de animale, hărnicie la 
muncă, ueselie la odihnă, strânsură 
la magazie, economie la pungă, limba 
curată, obiceiurile bune, surâsul pe 
buze, eredinia în Dumnezeu, încre
derea în oameni şi alergarea, când 
goarna sună.

— Viaţa~i datorie grea; proştii se 
’ngrozesc de ea.

— 0u munca şi eu uitele se scoate 
sărăcia din casă; eu uoia bună şi eu 
inima curată se înfrânge necazul.

— Vorbiţi puţin şi făptuiţi mult.
— Faceţi mai întâi fapta şi apoi 

gândiţi la legile ei de cârmuire.
— Nu cere ajutor la altul până 

nu ai întrebuinţat toată mintea şi toată



puterea ta, eăei tu poţi mai mult decât 
crezi, dacă uoieşti.

— Limba, legea şi opinca să nu 
le dai pe nimica.

— Mila străinului
E ca umbra spinului;
Când gândeşti că te umbreşte 
Mai tare te dogoreşte.

— Cei ce rabdă jugul şi-a trăi 
mai uor

Merită să-l poarte spre ruşinea 
lor.

*

— Când iei din al altuia este ne
cinstit.

Când laşi să-ţi ia altul din al tău 
eşti slab.
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— Nu uorbiţi uoi despre faptele 
uoastre; lăsaţi faptele să uorbeaseă 
despre uoi.

*•

— Norocul trece pe lângă toată 
lumea, dar în loc îl opreşte numai 
omul urednie şi bine pregătit.

— Muşchiul la muncă, inima la 
credinţă, ereerul la gândire bună, 
gura să tacă, ochii să uază, urechile 
*să audă, aşa opriţi norocul lângă uoi.

- -  Copiii Auem neuoe de oameni 
de nădejde, muncitori, îndrăsneţi, 
mândri de cinstea şi de meseria lor, 
mândri de neamul din care se trag, 
dârji când eineua caută să ia din al 
lor, despreţuitori pentru acei cari nu 
ştiu să lucreze pentru binele obştesc, 
găzduitori pentru oameni buni, dar 
aspri eu oamenii răi şi duşmani ai
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neamului, prieteni eu oamenii munci
tori, duşmani ai leneşilor, iubitori de 
tot ce e drept şi frumos, respectuoşi 
eu cei cari merită respectul şi duş
mani ai fuduliei, îngânfării, nedrep
tăţii şi necinstii.

Aşa să fiţi, copii, ea să ajungeţi 
urmaşi demni ai eroilor, cari u’au 
făurit România-Mare.
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f  Din Biblioteca „ASTRA“,
f  au apărut până acum următoarele lucrări:
ş  Nr. 1. Dr. Sexlil Puşeariu : „Istoria literaturii ro- 
I  mâne“, uol. 1 (epuizat),
f  Nr. 2. N. la rg a : „Tudor Uladimirese“, dramă ist.
§  în 5 ac te  (15 Iei).
I  Nr. 3. /. Q eopgescu : „Prin Ardeal“, partea 1, eu
Y  161 ilustr. şi 1 hartă (50 leij.
§  Nr. 4. Ştefan M eteş: „Istoria neamului romă- 
I  n ese“, uol. 1 eu ilustr. (50 lei).
Y  Nr. 5. Nic. O ancea: „Cântece poporale romă-
# neşti“, pentru eor mixt, uol. 1 (25 lei).
I  Nr. 6. Frnncisc N eugebauer, inginer: „Viitorul
Y tehnic-economie al României întregite“
Ş  trad. de l. Georgeseu (eu tablouri şi harfă)
Y (10 lei).
| Nr. 7. T. V. P ăeăţien : Jertfele Românilor din Ar-
# deal. Banat, Crişana, Sătmar şi Mara-
I  murăş, aduse în răsboiul mondial din
f  anii 1914—10.18 (15 lei),
f  Nr. 8. toan C. B ăc ilă : Pictori francezi prin (ara 
I  noastră (1828—1856) (eu ilustr.) (15 lei).
Y  Nr. 9. Dr. Onisifor Qhibu: Cum s'a făcut unirea
§  Basarabiei (5 lei).
I  Nr. 10. Dr. Onisifor Qhibu: Euoluţia seefiilor li- 
= terare şi ştiinţifice ale flstrei (La un popas)
f  (10 lei).
1 Nr. 11. Dr. loan B u paş: Contribuţiuni la istoria
Y  ziaristicei, româneşti ardelene (30 lei).
# Nr. 12. Dr. Aurel V oin a: Ualorifiearea capitalului
I  uman prin igiena naţiunii (15 lei).
Y  Nr. 13. Dr. Dominie S ian ea : Ancheta sanitară,
§  ea bază de plecare a plăgilor sociale
i  (15 lei).

§ Se află de uânzape la „A.soeiaţiune“ in 
| Sibiiu, Stp. Şaguna 6, şi la toate libpăpiile 
| din ţară.
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Publicaţiile „ASTREI“
(„Asociaţiunea pentru literatura română şi 

cultura poporului român“) din Sibiiu.

1 Reuista, organul oficial al „Astrei“, 
„Transilvania“ (apare în anul al 57-lea, 
100 Lei pentru membri, 200 Lei pentru 
nemembrii „Asoeiaţiunii).

fi  2 „Biblioteca poporală a „Asoeiaţiunii“, 
(care a ajuns la Nr. 142, numerele de 
uânzare sunt indicate mai jos, cele
lalte se răspândesc numai prin bi
bliotecile poporale publice), şi

3 Biblioteca „Astra“ 15 numere.

Sprijiniţi „Astra“,
fiindcă sprijinindu-o uă sprijiniţi pe uoi 

înşi-uă!

1
Î

i
Rugăm pe toţi aceia, cari au dragoste 
de carte, să întreprindă o propagandă 
cât mai mare pentru răspândirea publi- 
eaţiunilor primei noastre societăţi cul
turale. Este o datorie de onoare a fie
căruia de a introduce în cercul său de 
cunoscuţi, în librăriile oraşului său: i

1

s
1
I

î
1
I

s
î
i
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Întemeiată la 1861 de marii metropolei Andreiu 
Şaguna dela Sibiiu şi Alex. Sterea-Şululfu dela 
Blaj, defruntaşii neamului nostru de atunci: Tim. 
Gipariu.George Baritiu, Axente Seueru, eau. 1. Puş- 
eariu, baron Vasile Pop, Dr. 1. Raliu, laeob Bologa 
ş. a. eu scopul de a înainta cultura poporului 
român prin tipărire de cârji bune şi folositoare, 
a înfiinţat şi ua înfiinţa şi susţinea biblioteci po
porale în fiecare comună, biblioteci regionale în 
fiecare centru de despărţământ şi o bibliotecă 
mai mare centrală; a întemeiat şi ua întemeia şi 
susţinea muzee regionale în centrele despărjă- 
mintelor, pe lângă un mare Muzeu Central; a ri
dicat şi ua ridica şi susţinea ease  naţionale în 
toate comunele româneşti; a aranjat şi ua aranja 
expozijii etnografice (de porturi, de jocuri naţio
nale ete.), de agricultură, de grădinărit, pomărit, 
de copii, industriale, artistice ş. a . ; a Jinut şi ua 
finea eonferinfe şi prelegeri populare; a acordat 
şi ua acorda premii şi burse (stipendii); a în
fiinţat şi ua înfiinţa bănci populare, coopera tiue 
ş. a.; a instruit şi ua instrui pe analfabeţi (pe 
eeiee nu ştiu ceti şi serie). „Asoeiatiunea“ e 
împărţită în despărjăminte (cercuri), iar a c e 
stea în comune sau agenturi. 4 persoane pot 
face o agentură şi cere prin directorul despăr

ţământului o bibliotecă dela

i  Abonaţi publicaţiile „Asoeiaţiunei“ 1 =

f „TRANSILVANIA“ j
| Cea mai veche revistă românească din Ardeal g
I  Apare lunar. 1
"  Costul abonamentului anual: §
1  pentru membrii „Asoeiatiunii“ . . . .  100 Lei f  
ş  pentru n em em bri.........................................  200 Lei j|
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| Abonaţi-Yă la „Biblioteca Poporală“ .
f i  Ultimii numeri conţin următoarele:
I  Nr. 135. 

H Nr. 136. 

y  Nr. 137. 

M Nr. 138. 

0  Nr. 139. 

§  Nr. 140.

| Nr. 141. 

O Nr. 142.

0  şezătoare românească. (Material de 
eitit şi de cântat).
Amor şi răsbunare. (Pouestiri istorice) 
de loan Al. Lăpedatu.
Luptele lui Mihai Viteazul, pouestite de 
el însuş.
„De cetit şi răspândit“, material pentru 
şezătorite noastre culturale. 
Calendarul „Asoeiaţiunii“ pe anul 1927 
întocmit de Horia Petra-Petreseu.
1 Deeemurie 1918, conferenţă pentru 
serbarea Unirii Ardealului, Banatului, 
Crişanei şi Maramureşului eu Patria- 
Mamă, întocmită de Romul Stmu, secre
tarul adm. al „Astrei“.
Uine Crăciunul, piesă de teatru pentru 
copii, în 2 acte de Elena C. Sporea. 
Fapte de împlinit pentru întărirea şi 
prosperitatea neamului.

-illlllllMMIIIIIIl»

i  Cea mai răspândită publieaţiune poporală M

sili

„BIBLIOTECA POPORALA fi 
A ASOCIAŢIUNEI“ x J

e îngrijită de secretarul literar al „ Asoeiajiunei“. = 
eu sprijinul celor mai buni scriitori pentru popor, y  

Costul abonamentului anual: |j
pentru membrii „Asoeiajiunei“ . . . .  50 Lei n  
pentru n em e m b rii.........................................70 Lei P§
Adresa: „ASOCIÂŢIUNSĂ“ Sibiiu, Strada Şagnna 6. H

T i p o g r a j t a  . D a î t a  T r a t a n ă “. S i b i u .
№


